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Izbori 10. srpnja velik  
doprinos demokraciji
Prava manjina Odgovornost za poštivanje prava nacionalnih manjina prije 
svega imaju tijela državne vlasti i tijela lokalne i područne samouprave

Republika Hrvatska sa svo-
jim Ustavom i Ustavnim 
zakonom o pravima naci-
onalnih manjina pripada 
skupini država koje pri-

padnicima nacionalnih manjina jamče 
primjerena prava. U provedbi Ustava i 
Ustavnog zakona o pravima nacional-
nih manjina, međutim, još ima slabosti. 
Odgovornost za poštivanje prava nacio-
nalnih manjina prije svega imaju tijela 
državne vlasti te tijela lokalne i područne 
samouprave. Ali u ostvarivanju tih prava 
znatno pridonose sami pripadnici nacio-
nalnih manjina. Između ostalog, to čine 
izborom svojih zastupnika u Hrvatskom 
saboru, izborom svojih predstavnika u 
tijelima lokalne i područne samouprave 
te sudjelovanjem u radu Savjeta za naci-
onalne manjine i Ureda Vlade Republike 
za nacionalne manjine. 
Ove će se godine, 10. srpnja, održati iz-
bori za članove vijeća i predstavnike na-

ne manjine kao iznimno važan dio našeg 
društva. Politika, gospodarstvo, kultura, 
obrazovanje, znanost i svi drugi aspekti 
našeg života danas su nezamislivi bez su-
djelovanja pripadnika nacionalnih ma-
njina, bez punog ostvarivanja njihovih 
ustavnih prava. 
Kao predsjednik Republike Hrvatske, 
predsjednik svih hrvatskih građana, po-
zivam sve pripadnike nacionalnih ma-
njina da izađu na izbore. Pozivam ih da 
ostvare svoje ustavno pravo te biraju i 
izaberu članove vijeća svoje nacionalne 
manjine i predstavnike u tijelima lokalne 
i područne samouprave. To je važno za 
dosljednu provedbu prava nacionalnih 
manjina. Ujedno, to je velik doprinos de-
mokraciji, ravnopravnosti naših građana 
i ukupnom razvoju hrvatskog društva. 

PREDSJEDNIK  
REPUBLIKE HRVATSKE

prof. dr. sc. Ivo Josipović

cionalnih manjina u tijelima lokalne i 
područne samouprave. To je važan dan 
jer će pripadnici nacionalnih manjina 
izabrati svoje predstavnike koji bi svojim 
radom trebali unaprijediti ostvarivanje 
njihovih prava, ojačati ulogu u javnom 
životu naše zemlje i afirmirati nacional-
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Stajališta iznesena u ovoj publikaciji ne odražavaju nužno i stajališta Savjeta za nacionalne manjine
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Izbori će zadovoljiti  
formu, hoće li i sadržaj?
Izlaznost Nadam se da će na izborima izlaznost biti 20%, kaže Aleksandar 
Milošević, predsjednik Vijeća Srpske nacionalne manjine Grada Zagreba 

Izbori za članove vijeća i predstav-
nike nacionalnih manjina pri 
skupštinama županija, gradova 
i općina održavaju se u nedjelju 
10. srpnja 2011. Vlada ih je ras-

pisala temeljem Zakona o izboru člano-

va predstavničkih tijela jedinica lokalne 
i područne samouprave, poštujući pravo 
pripadnika manjina iz Ustavnog zako-
na o pravima nacionalnih manjina. Po-
željno je da što više pripadnika manjina 
izađe na izbore. Legitimnost izabranih 

članova manjinskih vijeća i predstavnika 
ipak ovisi i o broju glasova, no zbog taj-
minga izbora pod upitnikom je postotak 
glasača koji će izaći na birališta (na pret-
hodnim izborima izlaznost je bila blizu 
13 posto). 

Najveći teret posla za predstojeće iz-
bore u kratkom vremenu iznijeli su ak-
tivisti manjinskih udruga i dosadašnji 
članovi pojedinih vijeća. Informirali su 
građane o listama, vremenu održavanja 
i važnosti izbora. Dok su manjine nasto-
jale što bolje se organizirati, mnogo toga 
što manjka ne ide na ruku samim izbori-
ma. Zdenka Čuhnil, nezavisna zastupni-
ca za češku i slovačku manjinu u Saboru i 
nezavisni saborski zastupnik koji zastupa 
talijansku manjinu Furio Radin, inače 
predsjednik saborskog Odbora za ljudska 
prava i prava nacionalnih manjina, zbog 
toga su pesimisti. Čuhnil tvrdi da će izbo-
ri biti skupi, a izlazak isti, ako ne i manji 
nego na prethodnima. Radin smatra da 
će tek svaki deseti pripadnik manjina gla-
sovati. Njihova prva primjedba odnosi se 
na termin jer nije normalno da se izbori 
održavaju u jeku godišnjih odmora. No, 
kako se radi o trećim izborima, nakon što 
su ustanovljeni razni propusti, njihovo je 
mišljenje i da ih je trebalo bolje pripre-
miti. Problematiziraju što se provode po 
starom modelu što, pak, znači mali broj 
biračkih mjesta - po svakoj izbornoj jedi-
nici jedno biračko mjesto, te prigovaraju 
da nisu prihvaćeni prijedlozi zastupnika 
kako se to može riješiti. 

Jaka motivacija
 “Mnogima neće biti pristupačno biračko 
mjesto jer je promet vrlo slab nedjeljom 
u prigradskim naseljima. Najaktivniji 
članovi dolaze iz starije populacije koja 
drži do svog idenditeta, a mnogi neće 
izaći na izbore jer nemaju prijevoz”, kaže 
Čuhnil. 
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Furio Radin:
Na sljedećim 
izborima glasovat 
će tek svaki deseti 
pripadnik nacional-
nih manjina, što 
dovodi u pitanje 
svrhu izbora

Andrija Kuric:
Naši aktivisti su 
sastavili liste i 
poslali letke, a 
imamo i promidžbu 
preko lokalnih me-
dija, pa očekujem 
visoku izlaznost

Smatra i da je problem što se lokalna sa-
mouprava nije uključila u izbore, pa je s 
njezine strane izostala promidžba. Čuh-
nil navodi da ni jedna jedinica lokalne 
samouprave nije planirala sredstva za te 
izbore.

“To govori o vrlo neozbiljnom pristu-
pu izborima. Da nema svijesti razvijene 
kod nacionalnih manjina koje su vijeća 
počeli doživljavati kao svoja, izbori bi bili 
stihijski”, kaže. 

Radin ne vidi svrhu izbora ako će gla-
sati jedan od deset pripadnika manjine, 
kakav će biti slučaj, kaže, kod talijanske 
manjine, ali i ostalih: “Takvi izbori ni-
kome ne trebaju. Sudeći prema koncen-
traciji izbornih mjesta, izbori nisu raspi-
sani s ciljem da ljudi masovno pristupe 
izborima. Bit će to još jedna propuštena 
šansa za ostvarivanje Ustavnog zakona i 
izbori će, što se tiče manjina, zadovoljiti 
formu, a ne sadržaj. Tko se odluči pješa-
čiti desetak kilometara morao bi biti jako 
motivan, a ovlasti vijeća nisu takve da bi 
motivirale. Ovlasti su male, a lokalne vla-
sti nisu zainteresirane za vijeća. Postojeći 
sistem vijeća i predstavnika manjina nije 
zaživio i potrebno ga je korijenito mije-
njati, te dogovoriti povezivanje manjin-
skih izbora s održavanjem lokalnih izbo-
ra.”  Zbog materijalnih izdataka i važnosti 
samih izbora, isto rješenje podržava Leo-
nora Janota,  predsjednica Saveza Čeha 
u RH. Izbori bi, bez obzira na karakter, 
kaže ona, trebali biti dobro organizirani, 
a izborna mjesta dostupna građanima, 
ako se želi polučiti zadovoljavajuću izla-
znost na izbore. 

Nedostatak novca
“U medijima se premalo govori o izbori-
ma, a sva briga i odgovornost za uspješ-
nost izbora je zasad ostala na Savjetu 
za nacionalne manjine i manjinskim 
udrugama. Datum održavanja izbora 
dovoljno govori koliko se uvažavaju ma-
njinski izbori, a prešutno se prešlo preko 
promjene termina izbora. Održati izbore 
sredinom ljeta je unaprijed osuđeno na 
manji odaziv ljudi! Svakako da bi bilo 
poželjno da što više pripadnika manjina 
izađe na izbore jer će i legitimnost izabra-
nih članova manjinskih vijeća i predstav-
nika ovisiti o brojnosti izlaska na izbore. 
No, potrebno je sustavno obavještavati 
o važnosti izbora i provoditi edukativne 
kampanje za manjinske izbore, važnost 
izlaska i ulogu vijeća i predstavnika, a 
ne pred same izbore”, kaže Janota uka-
zujući na činjenice da pripadnici manji-

na nisu dovoljno upoznati da će vijeća i 
predstavnici štititi njihova prava i boriti 
se za interese na lokalnoj razini, da neke 
lokalne uprave potpuno ignoriraju rad 
manjinskih vijeća i predstavnika i da se 
same manjine nisu sve najbolje snašle.
Aleksandar Milošević, predsjednik Vi-
jeća Srpske nacionalne manjine Grada 
Zagreba smatra da vrijeme održavanja 
neće bitnije utjecati na izlaznost: “Na-
dam se da će ona iznositi oko 20 posto. 
Do sada je bilo prigovora da je izlaznost 
na ovim izborima mala, no smatram ih 
sasvim promašenim. Na lokalnim izbori-
ma uvijek je izlaznost drastično manja od 
one na parlamentarnim. Država ne ulaže 
doslovno ništa u informiranje, a vijeća 
nemaju dovoljno sredstava i organizacij-
skih sposobnosti. Vijeća su nove institu-
cije i potrebno je više vremena i podrške 
da ojačaju i postanu dio političke arhi-
tekture države.” Milošević napominje i 
da vijeća imaju samo savjetodavnu ulogu 
što ih limitira “jer onemogućuje posti-
zanje europskih standarda definiranih 
Okvirnom konvencijom Vijeća Europe”. 
Upoznavanje pripadnika manjina s važ-
nošću njihovog sudjelovanja u vijećima 
je proces koji zavisi, kaže Milošević, “kako 
od nas koji radimo u vijećima, tako i od 

volje i mogućnosti šire zajednice da nas 
prepozna, uvaži naše potrebe i integrira 
nas u društvo”. Po njegovom mišljenju 
izbori nisu dovoljno vidljivi iz promidž-
benih aktivnosti, a razlog vidi u tome što 
država daje manje novca za propagandu 
nego prije četiri godine. 
“Manjinske organizacije su nešto isku-
snije i bolje organizirane nego ranije. Na-
dam se da ćemo nadoknaditi taj potpuni 
muk u općim medijima”, kaže Milošević. 
Savez mađarskih udruga priprema se za 
izbore od siječnja, navodi Šandor Juhas, 
predsjednik Saveza mađarskih udruga i 
dodaje da će izlaznost u mađarskoj ma-
njini biti bolja nego na prethodnim izbo-
rima kada je u nekim sredinama Baranja 
imala i preko 50 posto izlaznosti Mađa-
ra.

Lažna slika
“Nepovoljni je termin izbora i nije se tre-
balo čekati do zadnjeg trenutka da se on 
objavi. Nedoumice koje su se pojavile oko 
izbora nisu se smjele dogoditi, a neki za-
stupnici manjina nisu bili sigurni do za-
dnjeg tjedna da će se izbori raspisati - u 
opciji su bila tri, četiri termina. Ostavilo 
se jako malo dana za kandidiranje, pa se 
u nekim općinama došlo do apsurdne 
situacije da čovjek donese listu, a oni ne 
znaju da će se održati izbori. To ipak go-
vori da su pripadnici manjina upoznati 
sa važnošću izbora”, ističe Juhas.
Kaže i da u Savezu mađarskih udruga 
nisu zadovoljni načinom izbora, te i on 
ističe da je potrebno doraditi Ustavni za-
kon o pravima manjina. Kao posljedica 
neposrednih izbora, dakle nakon glasa-
nja za određenu osobu, vijećima rukovo-
de savezi ili udruge, što stvara lažnu sliku 
neposredne demokracije, kaže on. Doda-
je i da pitanje predstavnika također treba 
riješiti zakonom.
“Uloga izabranih predstavnika nije u 
svim sredinama jasno definirana. Po-
stoje sredine koje ne vide značenje na-
cionalnih manjina. Možda je potrebno 
regulirati minimalna davanja, ali pove-
zana s realnošću. Nema logike da oni koji 
raspolažu s većim županijskim proraču-
nom dobivaju po desetak  puta više od 
onih koji imaju manji proračun ili župan 
ili načelnik ne shvaća ulogu vijeća”, kaže 
Juhas. Andrija Kuric, predsjednik Saveza 
Slovaka u RH, navodi da su dobro infor-
mirali slovačku manjinu: “Naši aktivisti 
su sastavili liste i poslali letke, a imamo i 
promidžbu preko lokalnih radio postaja. 
Očekujemo veću izlaznost nego 2007.”

Nije dobro da oni koji imaju 
veći županijski proračun 
dobivaju po desetak puta 
više novca od onih koji 
imaju manji proračun ili 
gdje župan ne shvaća ulogu 
manjinskog vijeća
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Manjine su se dobro 
organizirale za izbore
Izlazak na izbore Aleksandar Tolnauer, predsjednik Savjeta za nacionalne  
manjine, ističe potrebu da što više pripadnika manjina izađe na sljedeće izbore

Aleksandar Tolnauer, 
predsjednik Savjeta za 
nacionalne manjine, na 
toj je funkciji od 2003. 
godine. Tada je, naime, 

osnovano novo krovno tijelo svih naci-
onalnih manjina u Hrvatskoj. Treći put 
je izabran za predsjedajućeg ove godi-
ne. Smatra da se 2011. neće ponoviti 
u Hrvatskoj u sljedećih 30-ak godina 
zbog koncentracije političkih i druš-
tvenih događaja važnih za budućnost 
zemlje i njezinih nacionalnih manjina 
poput popisa stanovništva, zaključenja 
pregovora s EK, izbora za vijeća nacio-
nalnih manjina i parlamentarne izbore 

te referenduma za pristupanje Hrvat-
ske EU. 

Zašto je važan izlazak manjina na 
izbore za vijeća nacionalnih manji-
na?
To je strahovito važno pitanje i apeli-
ramo na ljude da izađu na izbore. Ako 
bude jako slab odaziv, postoji realna 
mogućnost da to postane argumenta-
cija nekima koji nisu oduševljeni pri-
sustvom manjina u lokalnoj i regional-
noj samoupravi, i mogli bi reći: “Evo, 
dali smo šansu manjinama, ali oni nisu 
zainteresirani.” No moram reći da ni-
smo zadovoljni terminom održavanja 

izbora 10. srpnja. Ovo su treći izbori, 
a za razliku od prijašnjih, 18. svibnja 
2003. i 17. lipnja 2007., ovi se održa-
vaju u nepovoljnom terminu zbog se-
zone godišnjih odmora. Problem je što 
ni financijska sredstva za promidžbu 
izbora još nisu zakonski riješena. Za 
posljednje izbore, primjerice, Savjet je 
osigurao 120.000 eura iz EU-fondova, 
a rezultat je ipak bio polovičan jer je 
odaziv na izbore bio tek nešto blizu 13 
posto. Ove smo godine za promidžbu 
izdvojili 255.000 kuna, i to iz fonda 
koji pripada Savjetu za njegovu dje-
latnost. U takvim okolnostima jedino 
ohrabruje da su se manjine jako dobro 

Državna sredstva
Država je ove 
godine odobrila 
sredstva za 984 
manjinska projekta

INTERVJU 4
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Nismo zadovoljni termi-
nom održavanja izbora 10. 
srpnja, ovo su treći izbori, 
nakon 18. svibnja 2003. i 
17. lipnja 2007., i problem 
je što se održavaju u sezoni 
godišnjih odmora

organizirale, što znači da postoji veliko 
zanimanje. 

Na što će se Savjet ove godine 
najviše fokusirati? 
Smatramo da je potrebna daljnja edu-
kacija svih manjinskih sudionika u 
javnom i političkom životom. U vijeća 
će nakon izbora doći neki novi ljudi i 
pomoći ćemo im da nauče kako će kon-
zumirati prava iz Ustavnog zakona o 
pravima nacionalnih manjina. Obećali 
smo i drugi važni segment edukacije 
koji se tiče upućivanja udruga nacio-
nalnih manjina na europske fondove. 
Ulaskom Hrvatske u EU smanjivat će 
se udio državnih proračunskih sredsta-
va, a povećavati potreba za ulaskom u 

EU-fondove. Na početku djelovanja 
Savjeta, znači prije devet godina, ima-
li smo na raspolaganju 20-ak milijuna 
kuna proračunskog novca, a lani smo 
unatoč krizi raspodijelili više od 40-ak 
milijuna kuna. Činjenica je da su samo 
neke udruge uspjele, bez naše pomoći, 
povući sredstva iz EU. Takvih primjera 
dobre prakse ima u srpskoj manjini, 
kod Židova, Talijana, Čeha i Mađara. 
No svatko će trebati pronaći svoj interes 
u tome i naš je zadatak osposobiti udru-
ge da uđu u sustav EU-fondova gdje se 
programi moraju znati ispunjavati. Na-
žalost za tu svrhu edukacije Savjet lani 
nije imao sredstva. Kako su stručnjaci 
za naše uvjete preskupi, pokušali smo to 
riješiti preko Europske komisije, no ona 
u Hrvatskoj nema taj tip edukatora. 

Izvješća Savjeta u vezi s ravno-
pravnosti i pravima manjina po-
zitivno su utjecala na završetak 
pretpristupnih pregovora. Što pri-
stupanje Hrvatske EU znači za ma-
njine? 
Iako je kod nekih izražena bojazan da 
će se izgubiti određena prava, da će 

biti oslabljene, tvrdim da se to neće 
dogoditi manjinama jer su Hrvatskoj 
višestruko bitne. Politike koje u vezi s 
tim vode i Vlada i Savjet orijentirane 
su na sve europske standarde i surad-
nju u regiji. Ona je pak jedini mogući 
način da se uspostave odnosi koji će 
jamčiti u budućnosti novim generaci-
jama normalan, stabilan i miran život. 
Hrvatska je mala zemlja u kojoj žive 
22 nacionalne manjine. Prema popisu 
stanovništva iz 2001. bilo je 10 posto 
stanovništva koji su pripadnici nacio-
nalnih manjina, a vjerojatno će i novi 
popis pokazati brojku koja će potvrditi 
da su manjine respektabilan dio sta-
novništva. To obvezuje na stalnu borbu 
protiv getoizacije i da se njihova uloga 
nikad ne smije podcijeniti. Iz europske 
povijesti posljednjih sto godina vidi se 
cijena koja se plaća u suprotnom slu-
čaju. S druge strane, pitanje manjina 
još je bitno ako se gleda aspekt politič-
ke stabilnosti i sigurnosti. Pogledajte 
samo što se događa u Belgiji ili Špa-
njolskoj. K tome, JI Europa je breme-
nita problemima. 

Koliko je u svemu tome važna ulo-
ga Savjeta s obzirom na to da je 
savjetodavno tijelo? 
Savjet u zajednici s Vladom, Saborom 
i predsjednikom države vodi politiku 
integracije nacionalnih manjina sa 
svojim indentitetom. Model je prepo-
znat što se potvrđuje kroz niz naših su-
djelovanja na regionalnim i međuna-
rodnim konferencijama i seminarima. 
Hrvatska iskustva u vezi s manjinama, 
uza sve nedostatke kojih jasno ima jer 
nigdje nije idealno, uzimaju se kao 
najbolji primjeri. Iz Srbije, BiH, Crne 
Gora i Makedonije te u posljednje vri-
jeme i Kosova dobivamo pozive da ih 
savjetujemo u vezi s regulativom. Ima-
mo brojne kontakte s veleposlanicima, 
i to ne samo matičnih zemalja, nego i 
SAD-a, Francuske i Velike Britanije. 
Nemojmo zaboraviti da je situacija 
početkom devedesetih za manjine bila 
vrlo loša. Također donošenje Ustavnog 
zakona o pravima nacionalnih manji-
na nije išlo preko noći. Danas su zbog 
njegove prenormiranosti potrebne 
određene promjene, no ostaje ono što 
je ključno: daje goleme mogućnosti 
uključivanja manjina u politički život i 
javni život te upravljanje lokalnim po-
slovima kroz vijeća. Drugo je pitanje 
kako to izgleda u praksi s obzirom na 

to da je sve kod nas ispolitizirano, pa 
se i svi gledaju kroz političke opcije. No 
predstavnike u vijeća ne predlažu poli-
tičke stranke, nego udruge i pripadnici 
nacionalnih manjina, dok oni koji su 
legitimno izabrani na lokalnoj razini 
imaju zadatak artikulirati sve interese 
manjina. Edukacija je stoga podjedna-
ko važna i kod manjina, ali i većine, a 
upravo zbog neznanja dolazi do sukoba 
u manjinskim redovima koji su nepo-
trebni. Legitimno je da svatko štiti svoj 
interes, a ono što Savjet mora raditi, i 
što mislim da radimo, jest da kroz sve-
ukupnu manjinsku politiku branimo 
primjenu legistive, prava i sloboda u 
interesu svih. Svaki član Savjeta stoga 
nije samo predstavnik svoje manjine 
nego svih.
 
Na što konkretno izabrani pred-
stavnici mogu utjecati? 
Uloga vijeća u skupštinama lokalnih i 
regionalnih samouprava je savjetodav-
na i mogu utjecati na zapošljavanje, 
televizijske programe kao i sve ono što 
se u toj sredini odnosi na pitanje ma-
njina i za što su one zainteresirane, od 
vrtića, bolnica, cesta, voda itd. U vezi 
s tim imamo i jako dobrih i jako loših 
rezultata, a razlog toga je neravno-
mjerna razvijenost Hrvatske te razlike 
u financijskim mogućnostima lokalnih 
sredina. Svaka je sredina glede utjeca-
ja manjinskih predstavnika specifična, 
pa je neusporediv utjecaj predstavnika 
nacionalnih manjina u vijeću u Zagre-
bu, Rijeci i Osijeku s onim u Benkovcu 
i drugim malim sredinama. 

Koliko se projekata ove godine fi-
nancira novcem državnog proraču-
na?
Odobrili smo sredstva za 984 projek-
ta, a tiču se kulturnih manifestacija, 
kulturnog amaterizma, izdavaštva i 
manjinskih tiskovina. Na temelju bi-
lateralnih sporazuma Hrvatske s ma-
tičnim zemljama nacionalnih manjina 
dodjeljujemo i sredstva kojima se mogu 
stvoriti uvjeti za ostvarivanje kulturne 
autonomije, što radimo u suradnji s lo-
kalnom samoupravom. Inače, prije Sa-
vjeta je novac raspoređivao Vladin Ured 
za nacionalne manjine. Naslijedili smo 
određene kriterije, no u tri navrata smo 
ih mijenjali te prilagodili europskim 
standardima glede civilnog društva i 
našim propisima. Prema ocjeni Vlade 
i EK postigli smo vrhunski europski 
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kriterij. Moram reći da nažalost neki ne 
razumiju da su to donacijska sredstva i, 
da bi se dobila, mora se predati projekt 
koji je sukladan kriterijima. Još imamo 
takvih problema jer neki subjektivno 
gledaju na ta sredstva, a kriza povećava 
pritisak i raste broj zahtjeva. Tako je po-
većan broj zahtjeva novi kriterij jer ne 
možemo dijeliti ono što nemamo, dok 
se uvijek traži mnogo više novca nego 
što je odobreno. 

Koji su programi sve zastupljeni-
ji? 
Tradicionalno je velik broj onih koji su 
vezani uz kulturu, no među manjima se 
u posljednje vrijeme razvija tendencija 
prema tiskovinama. Danas sufinanci-
ramo izdavanje 64 manjinske tiskovi-

ne i ponosni smo što su dvije zapažene 
na tržištu. La Voce del Popolo, list tali-
janske manjine u Hrvatskoj, najčitani-
je su u Istri, i to ne samo među talijan-
skom manjinom. Jako se prate i srpske 
Novosti što zaključujemo po pismima 
koja nam stižu od onih koji se ne slažu 
s nekim tekstovima. Što se izdavaštva 
tiče, lani je uz našu pomoć izdano više 
od 50 naslova. Ta bi djela inače vrlo 
teško došla do tržišta zbog ograniče-
noga kruga onih koji to prate. Imamo 
edicije o zemljama kao što Ukrajina, 
Crna Gora, Češka itd., a manjine su 
izdale i niz knjiga o Hrvatskoj koje su 
distribuirane u matične zemlje. 

Troši li se proračunski novac pra-
vilno?

Prema zakonu smo dužni o utrošenim 
sredstvima podnositi izvješće Vladi i 
Saboru. Naša je praksa pokazala da se 
svaka kuna potroši u skladu sa zakoni-
ma. Svi koji novac nisu potrošili pravil-
no moraju ga vratiti u državni proračun 
i neko vrijeme nemaju pravo konkuri-
rati. Zatekli smo određene probleme 
kod onih koji to ne mogu razumjeti. 
Pokušavaju razviti nešto što nema veze 
s manjinama, a nazvali smo to etno-
biznisom. Određene poteškoće stvara 
nam i Zakon o udrugama zato što tri 
čovjeka mogu osnovati udrugu. To je 
europski standard koji proizlazi iz pra-
va udruživanja, no mislim da nikome 
ne treba objašnjavati da tri čovjeka ne 
mogu predstavljati nacionalnu manji-
nu. Kako imamo velik broj baš takvih 

udruga, podigli smo kriterij tako da u 
njoj mora biti najmanje 20 članova, i to 
pripadnika nacionalne manjine. 

Mogu li manjine utjecati na promo-
ciju hrvatskog turizma ili potenci-
jalne investitore? 
Dolazim iz židovske manjine i, makar 
je neugodno hvaliti se, pouzdano znam 
da smo kod izraelskih investitora raz-
bili stereotipe o Hrvatskoj. Prema 
afirmaciji hrvatskog turizma posebno 
se ističu aktivnosti češke, mađarske i 
židovske manjine, ali i srpske koja raz-
bija strah građana Srbije da im neće 
glava pasti ako dođu u Hrvatsku. Ina-
če, manjinski predstavnici u kontakti-
ma s matičnim državama i onima na 
međunarodnoj razini ne denunciraju 
ovu državu. Afirmiraju sve što zaslužu-
je afirmaciju, a kad ukazuju na stvari 
koje treba poboljšati, ne čine to u smi-
slu difamacije. To je bitna stvar i medi-
ji bi je trebali isticati zbog integracije 
manjina u hrvatsko društvo i bez ika-
kve getoizacije. 

Danas sufinanciramo  
izdavanje 64 manjinske tis-
kovine i ponosni smo što su 
dvije zapažene na tržištu,  
La Voce del Popolo, list 
talijanske manjine i  
srpske Novosti

Pomoć s investitorima
Pouzdano znam da 
smo kod židovskih 
investitora razbili ste-
reotipe o Hrvatskoj
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Romkinje 
pohađaju  
informatički 
tečaj
Pomoć HZZ otvorio Centar za sav-
jetovanje, podršku i informiranje 
CASI Romani za pomoć nezapo-
slenim Romkinjama koje se ospo-
sobljavaju za rad na računalima, ali 
i za zanimanja u turizmu

Hrvatski zavod za zapošljavanje (HZZ) 
– Područna služba Zagreb uz pomoć 
sredstava Europske unije i podršku Gra-
da Zagreba otvorila je Centar za savjeto-
vanje, podršku i informiranje CASI Ro-
mani u kojem će treneri za zapošljavanje 
pružati pomoć u pripremi za samostalno 
traženje posla nezaposlenim Romkinja-
ma. CASI Romani korisnicama projekta 
i svim ostalim zainteresiranim ženama 
pružat će dnevno informiranje o slobod-
nim radnim mjestima, pisanju molbi i 
životopisa i njihovu slanju poslodavcima 
te će pružati informacije vezane za rješa-
vanje svakodnevnih pitanja.
Nepovratna sredstva za projekt dodi-
jeljena su HZZ-u u sklopu programa 
IPA Komponenta IV – Razvoj ljudskih 
potencijala – darovnice “Žene na tržištu 
rada”, a ukupna je vrijednost projekta 
157.207 eura. Projekt traje od 17. stude-
noga 2010. do 16. studenoga 2011. Do-
sad je 10 Romkinja završilo informatički 
tečaj, a u tijeku su osposobljavanja za 
pomoćne kuharice i hotelske sobarice, u 
što je uključeno po 10 Romkinja. Centar 
je uspostavljen u sklopu projekta “Bolja 
perspektiva žena Romkinja na tržištu 
rada” koji HZZ provodi s partnerima 
Gradom Zagrebom, Udrugom žena 
Romkinja Hrvatske “Bolja Budućnost”, 
Udrugom za edukaciju, savjetovanje i 
informiranje CESI i suradnikom na pro-
jektu Berufsförderungsinstitut, Burgen-
land iz Austrije.  
Cilj je razvijanje individualiziranog pri-
stupa pomoći i podrške prema nezapo-
slenim Romkinjama u informatičkom 
opismenjavanju, osposobljavanju za 
prvo zanimanje i samostalnom traženju 
posla. 

Državni posao za 
nacionalne manjine
Policija i pravosuđe U tijelima državne uprave iduće četiri 
godine zaposlit će se 802 pripadnika nacionalnih manjina, 
najveći broj dobit će posao u policiji i pravosuđu, njih 200, a 
zapošljavat će se po 50 godišnje

I u uvjetima velikih reformi koje 
očekuje sektor državne admini-
stracije u narednim godinama, 
pripadnicima nacionalnih manji-
na u Hrvatskoj država će, uz po-

man monitoring iz Bruxellesa, osigurati 
mogućnost veće za-
stupljenosti u uku-
pnom broju zapo-
slenika. U skladu s 
Vladinim Akcijskim 
planom za provedbu 
Ustavnog zakona o 
pravima manjina i 
zacrtanim poveća-
njem zastupljenosti 
sa sadašnjih 3,92 
posto na 5,5 posto, 
Ministarstvo uprave 
utvrdilo je godišnji plan prijama pripad-
nika nacionalnih manjina u tijela državne 
uprave. Po tom planu će do kraja njegove 
primjene, 2014. godine, biti zaposleno 
802 pripadnika manjina, od čega 727 
u središnja tijela državne uprave i 75 u 
urede državne uprave u županijama. Do-
datno je još na posljednjoj sjednici Vlada 
donijela i uredbu o otvaranju još jednog 
radnog mjesta u Stručnoj službi Savjeta 
za nacionalne manjine. 

Posao u mnistarstvima
No, najveći broj radnika iz redova naci-
onalnih manjina zapošljavat će se iduće 
četiri godine u policiji i pravosuđu. Mi-
nistarstvo unutarnjih poslova krajem ve-
ljače ove godine zapošljavalo je ukupno 
26.299 radnika, od čega je 1242 njih iz 
redova manjinskih naroda. Kako bi se 
dosegnula razina udjela nacionalnih 
manjina u ukupnom broju stanovnika 
u zemlji, od 7,45 posto, potrebno će biti 
zaposliti još 200 pripadnika manjina, 
po 50 godišnje. U slučaju Ministarstva 
pravosuđa, povećanje u ukupnome broju 
trenutno zaposlenih trebalo bi biti i veće. 

Sa sadašnjih 87 u ukupno 3067 zaposle-
nih u tom resoru kroz četiri godine broj 
pripadnika manjina trebao bi se povećati 
za ukupno 183, prosječno po 46 godiš-
nje. Slijedi Ministarstvo financija koje u 
planu ima povećanje za 47 zaposlenih iz 

redova manjina, 
čime bi se njihov 
broj povećao sa 
sadašnjih 247 od 
ukupno 8060 za-
poslenih u tom 
resoru. Slično je 
i u Ministarstvu 
poljoprivrede koje 
ima 774 zaposle-
na, a od toga je 
trenutno iz redo-
va manjina njih 

15, dok bi se krajem 2014. njihov broj 
trebao povećati za još 40 radnika. 

Zadovoljavajuća zastupljenost
U Ministarstvu prometa predviđa se 
otvoriti novih 36 radnih mjesta za pri-
padnike manjina, u Ministarstvu zdrav-
stva 30, a Ministarstvu zaštite okoliša, 
prostornog uređenja i graditeljstva 23, 
dok će i Ministarstvo vanjskih poslova u 
iduće četiri godine zaposliti 20 pripadni-
ka manjina, a Ministarstvo obrane će za 
njih otvoriti 19 novih radnih mjesta. Još 
60 bit će zaposleno u drugim ministar-
stvima, u Državnom zavodu za statistiku 
29, a u Državnom inspektoratu 4.
U uredima državne uprave po župani-
jama situacija je raznolika. U Bjelovar-
sko-bilogorskoj, Brodsko-posavskoj, 
Dubrovačko-neretvanskoj, Krapinsko-
zagorskoj, Splitsko-dalmatinskoj, Varaž-
dinskoj i Virovitičko-podravskoj županiji 
neće biti potrebno povećavati zaposlenost 
pripadnika manjina, jer je u odnosu na 
brojčanost u ukupnom broju stanovnika 
na tim područjima njihova zaposlenost u 
administraciji zadovoljavajuća. 
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Važno da se na izbore odazovu svi 
pripadnici nacionalnih manjina
Vezani izbori Izbori bi trebali biti vezani za izbore lokalne i regionalne samouprave  
jer su vijeća i tijela nacionalnih manjina sastavni dio te uprave

Dana 10. srpnja 2011. održat će se treći 
izbori za vijeća i predstavnike nacional-
nih manjina u 19 županija i 164 grada i 
općina u kojima pripadnici manjina su-
djeluju u ukupnom stanovništvu s naj-
manje 1,5 posto. 
Aleksandar Tolnauer, predsjednik Sa-
vjeta za nacionalne manjine Republike 
Hrvatske, pozvao je sve pripadnike naci-
onalnih manjina da se odazovu izborima 
jer, kako je istaknuo, postoji realna boja-
zan da, ako odaziv bude nizak, prevlada 
dojam da nema potrebe za izborima 
uopće. Istaknuo je kako u Savjetu 
smatraju da im je ovaj termin prilič-
no nepovoljan. 
Nažalost, valja upozoriti da pitanje 
izbora za vijeća i predstavnike naci-
onalnih manjina nije zakonski regu-
lirano. Na njih se primjenjuje Zakon 
o izborima za lokalnu i regionalnu 
samoupravu, s jednom razlikom: 
manjinama nisu osigurana sredstva 
za promidžbu izbora te na listićima 
na kojima su kandidati nisu ista-

‘Ista Vlada ali nije ista 
politika prema manjinama’

Lokalne zajednice Slobodan Uzelac, potpredsjed-
nik Vlade o sukobima lokalnih zajednica i Vlade

 Slobodan Uzelac, potpred-
sjednik Vlade, na okruglom 
stolu o manjinskim pravima 
u Hrvatskoj u svjetlu procesa 
pristupanja Europskoj uniji 
upozorio je na otvorene suko-
be čelnika lokalnih zajednica 
i Vlade u vezi s pravima naci-
onalnih manjina. “Ljudi s lo-
kalnih razina govore da su im 
prije iz Vlade dolazili suprot-
ni signali. Morate ljudima 

objasniti da to jest ista Vlada, 
ali nije više ista politika”, kaže 
Uzelac. “Oni koji nemaju ni-
kakvu ideju što da ponude 
biračima nudit će strah i uvje-
ravati pojedine skupine da 
su ugrožene, a sebe će nuditi 
kao njihova zaštitnika”, rekao 
je Uzelac govoreći o idućim 
izborima. Nevladine udruge, 
zajedno s Vladom, morale bi 
zadržati prostor za razgovor. 

Prihvaćen mali broj 
prigovora na izborne liste
Nezadovoljni Najviše prigovora imala je srpska ma-
njina, odnosno jedni na druge SNV i Zajednica Srba

knuta imena predlagača, što zbunjuje 
birače. Pozivaju da se ta pitanja regulira-
ju. Također ističu da bi izbori trebali biti 
vezani za izbore lokalne i regionalne sa-
mouprave jer su vijeća i tijela nacional-
nih manjina sastavni dio te uprave. Time 
bi se, rekao je Tolnauer, primjerice riješi-
lo pitanje izlaznosti na izbore, smanjili bi 
se troškovi izbora te bi se poboljšala afir-
macija predstavnika nacionalnih manji-
na u lokalnoj i regionalnoj samoupravi. 
Tolnauer je napomenuo kako je jedino 

Savjet osigurao sredstva za promidžbu 
izvora, a u tu svrhu angažirali su GONG 
i agenciju Stina iz Splita.
GONG zajedno s agencijom Stinom već 
godinama sudjeluje u promidžbenoj 
kampanji manjinskih izbora. Njihova je 
uloga informativna i edukativna, rekao je 
Dragan Zelić, izvršni direktor GONG-a. 
Smatra da, iako se izbori održavaju tre-
ći put, pripadnici manjina, a i većina u 
narodu, nisu dovoljno upoznati s radom, 
ulogom i važnošću vijeća i predstavnika 

nacionalnih manjina. GONG će emiti-
rati TV i radiospotove radi motiviranja 
birača da izađu na izbore. GONG će 
također organizirati dva javna skupa, 
prije i nakon izbora. GONG je ponovo 
istaknuo nesređenost izbornog zako-
nodavstva. Naime, izbori su bili kasno 
raspisani što kandidatima nije ostavi-
lo dovoljno vremena za kandidiranje. 
Također za određena vijeća i predstav-
nike nacionalnih manjina kandidiraju 
se građani koji uopće nisu predstavnici 
nacionalnih manjina. 

Savjet za nacionalne manjine nezadovoljan je datumom izbo-
ra za članove vijeća i predstavnike nacionalnih manjina jer 10. 
srpnja vrijeme godišnjih odmora, a pojedine manjine su tada 
jako angažirane u jeku turističke sezone. “Nemojte se iznenadi-
ti ako na izbore izađe manje od pet posto upisanih pripadnika 
albanske manjine”, upozorio je Baškim Šehu, predstavnik Al-
banaca u Savjetu. Zorislav Ham iz Državnoga izbornog povje-
renstva je izvijestio da je podnošenje kandidatura završeno, da 
su objavljene izborne liste i da je na županijskoj razini bilo 25 
prigovora od čega su tri prihvatili, a slično je bilo i na gradskoj 
i općinskoj razini gdje su od 37 prigovora također prihvatili tri. 
Najveći dio prigovora imala je srpska manjina, odnosno Srp-
sko narodno vijeće prema Zajednici Srba i obrnuto.
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Ulazak u EU je interes i 
nacionalnih manjina
Promjene Siniša Tatalović, savjetnik Predsjednika Republike za unutarnju poli-
tiku najavljuje promjenu nekih zakona o manjinama kada Hrvatska uđe u EU

Siniša Tatalović, savjetnik Pred-
sjednika Republike za unutar-
nju politiku, autor je nekoliko 
knjiga o položaju nacionalnih 
manjina i izvrstan je poznava-

telj ove problematike. 

Kakav je danas položaj manjina u 
Hrvatskoj, posebno one najveće, 
srpske manjine?
U odnosu na sve što se događalo u prote-
klih 20 godina položaj nacionalnih ma-
njina danas je dobar. Hrvatska je izgradi-
la model zaštite nacionalnih manjina koji 
omogućava visoku razinu manjinskih 
prava. Ovakav model zaštite prava naci-
onalnih manjina zapravo pokazuje da je 
u prošlosti to bio problem i da je upravo 
takav model trebao omogućiti potrebnu 
razinu zaštite nacionalnih manjina. Da-
nas smo u fazi razvoja demokracije u ko-
joj se već počelo razmišljati da je ovakav 
model možda i prevladan zbog toga što 
je prije desetak godina, u vrijeme kad je 
nastajao, bio usmjeren prema tadašnjim 
problemima, dakle prema općoj inte-
graciji manjina u društvo i stvaranju po-
trebnih pretpostavki za očuvanje njihova 
identiteta. U ovih deset godina puno se 
toga promijenilo, a neka su rješenja da-
nas sasvim sigurno prevladana.

Što je to konkretno prevladano?
Moglo bi se razmišljati o tome da je mo-
del predstavljanja manjina kroz Vijeća i 
predstavnike nacionalnih manjina u lo-
kalnoj i regionalnoj samoupravi možda 
već jednim dijelom prevladan s obzirom 
na broj ljudi koji u tome sudjeluje i male 
kapacitete da se oni osposobe da mogu 
kvalitetno izvršavati svoju zadaću. Osim 
toga predstavnici i Vijeća nemaju veće 
nadležnosti u procesu odlučivanja iako 
u ovoj fazi razvoja demokracije u Hrvat-
skoj imaju važnu ulogu. Stoga bi se mož-
da moglo razmišljati o dodatnom naporu 

koji bi omogućio manjinama da koncen-
triraju svoje napore na cijelom području 
Hrvatske i da te probleme rješavaju je-
dinstveno za cijelu manjinu. Ustavni za-
kon je bio na tom tragu jer je omogućio 
formiranje koordinacija nacionalnih ma-
njina kao pravnih osoba, dakle onih koji 
mogu djelovati i na državnoj i na lokalnoj 
razini. 

Što mislite o nedavnim kritikama 
izbjeglih Srba da Hrvatska ne može 
biti primljena u EU jer pravna drža-
va ipak ne omogućava njihov održivi 
povratak?
Činjenica je da je Hrvatska stvorila sve 
formalne pretpostavke da se izbjegli 
mogu vratiti. To je bio dug i složen proces 
u kojem je glavnu ulogu odigrala među-



INTERVJU 10

narodna zajednica, ne samo politički već 
i financijski. Međutim, to nije tako jed-
nostavno zato što nije dovoljno ljudima 
obnoviti kuće i fizički ih vratiti. Treba 
im stvoriti uvjete da mogu preživjeti, da 
mogu raditi i da taj povratak bude odr-
živ. Činjenica je da iste probleme imaju i 
Hrvati koji su prije živjeli na tim područ-
jima, kao i Hrvati doseljeni iz Bosne i 
Hercegovine, što znači da je to apsolutno 
povezano s ekonomskim stanjem u Hr-
vatskoj.

Mislite li da je Hrvatska u tom dijelu 
ispunila zahtjeve koji su se pred nju 
stavljali?
Ono što je stavljala međunarodna zajed-
nica Hrvatska je ispunila. No tu treba 
imati jednu rezervu jer je međunarodna 
zajednica često puta koristila i to pita-
nje za pritisak na Hrvatsku kad je htjela 
potaknuti rješavanje nekih drugih pro-
blema, primjerice suradnju s Haaškim 
sudom.

Zakonodavni okvir 
zaštite prava manji-
na svi hvale, a i sami 
kažete da je do nje-
ga došlo velikim di-
jelom zbog utjecaja 
međunarodne zajed-
nice. Što će se dogo-
diti nakon ulaska Hr-
vatske u EU? Hoće li 
se prava umanjivati 
nakon što hrvatske 
vlasti više ne budu 
morale ispunjavati 
uvjete EU?
Interes ulaska Hrvat-
ske u EU je interes 
većinskog naroda i na-
cionalnih manjina. Mi 
ćemo ulaskom puno 
toga dobiti, no nešto 
će se i izgubiti. Kao što 
sad mijenjamo zakone, 
tako ćemo imati potre-
bu mijenjati pojedine 
zakone koji nisu vezani za pravnu ste-
čevinu EU u smislu da će život u Hrvat-
skoj i odnosi koje ćemo imati biti nešto 
drukčiji nego što su sada. Tako se i neka 
prava koje sad manjine konzumiraju vje-
rojatno nakon određenog broja godina 
više neće konzumirati jer za to više neće 
biti potrebe. Sad u Hrvatskoj govorimo o 
tradicionalnim manjinama, no ulaskom 
u EU moći će se trajno nastanjivati svi 

građani zemalja članica EU. Nije isklju-
čeno da će zbog atraktivnost određenih 
dijelova Hrvatske za nekoliko godina u 
nekim naseljima većina biti pripadnici 
nekoga europskog naroda. U tom će se 
smislu odnos etničkih zajednica u Hrvat-
skoj bitno usložniti. Stoga je važno jača-
nje političke kulture koja će omogućiti da 
sve te različitosti mogu biti zajedno i da 
ne povećavaju ksenofobiju autohtonog 
stanovništva. 

Što mislite o kritikama da se pred-
stavnici srpske manjine u Hrvatskoj 
sve češće prema ostalim manjinama 
ponašaju onako kako se predstavni-
ci većinskog naroda ponašaju prema 
njima?
Nemam taj dojam, naprotiv. Politički 
predstavnici manjina u Hrvatskoj jako 
dobro surađuju. Između njih postoji so-
lidarnost i suradnja u odnosu na prote-
klo vrijeme kad to nije bilo tako. Danas 

postoji suradnja među manjinama u po-
dručju kulture, ali i na političkoj razini.

Što mislite o razmjernoj zastuplje-
nosti manjina u tijelima vlasti? Koli-
ko postavljanje ljudi po nacionalnom 
ključu može naštetiti samoj manji-
ni?
To je pitanje koje je na ovaj način regu-
lirano iz nužde. Taj model nije karakte-

rističan za razvijeno demokratsko, već 
za postkonfliktno društvo gdje se kao 
posljedica sukoba pojavljuje nepovjere-
nje prema manjinama. Da bi se osigu-
ralo preživljavanje manjina u svom tra-
dicionalnom identitetu, a da im se ne bi 
uskratila mogućnost socijalne promocije 
s obzirom na njihove preferencije i zna-
nja, uvedeno je to rješenje. Dakle, ako na 
jedno mjesto u državnoj upravi kandi-
dira više kandidata i ako pripadnik ma-
njine ima iste uvjete kao i pripadnik ve-
ćinskog naroda, onda pripadnik manjine 
ima prednost u zapošljavanju. Mislim da 
je to potrebno jer ako gledamo statistike, 
nacionalne manjine nisu dovoljno zastu-
pljene ni u jednom tijelu državne vlasti. 
Treba, međutim, reći da se u posljednje 
vrijeme vide ozbiljni pomaci.

Mislite li da će doći vrijeme kada 
takve odredbe više neće biti potreb-
ne?

Nadam se da hoće, a 
ono će doći kad se bez 
te odredbe Ustavnog 
zakona postigne po-
trebna zastupljenost 
manjine. Ne samo u 
odnosu na ukupan 
broj stanovnika već i u 
nekim slučajevima ma-
njina može biti i nad-
zastupljena. Određene 
manjine u Hrvatskoj 
imaju i neke tradicije 
usvajanja određenih 
znanja i vještina i za-
što im ne omogućiti 
da sudjeluju u određe-
nim institucijama više 
nego što su zastupljeni 
u ukupnom stanovniš-
tvu. 

Koja je nacionalna 
manjina u Hrvatskoj 
najugroženija?
Prema kriterijima pro-
izašlim iz međunarod-

nih dokumenata i našeg zakonodavstva, 
to je sasvim sigurno romska manjina. U 
posljednjih deset godina vide se određe-
ni pomaci, no romskoj zajednici treba 
vremena da se organizira i da prođe pro-
ces integracije u hrvatsko društvo i kroz 
obrazovni sustav i kroz radni proces. Hr-
vatska je stvorila pretpostavke da u bu-
dućnosti znatno poboljša položaj romske 
manjine. 

Prema kriterijima proizašlim iz međunarodnih  
dokumenata i našeg zakonodavstva, najugroženija  
je sigurno romska manjina
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Teško je promijeniti 
nacionalnu pripadnost 
Birokracija Na vjenčanju upisan kao Hrvat, Ivan Sobol iz sela Miljevci u 
Virovitičko-podravskoj županiji nije se mogao naknadno upisati kao Slovak

Ako ste iz nekog ra-
zloga nezadovoljni 
vlastitim imenom 
i prezimenom, 
nećete imati većih 

problema s državnom admini-
stracijom poželite li ih promije-
niti. No neće ići tako glatko ako 
se želite izjasniti pripadnikom 
neke nacionalne manjine, ba-
rem ako ste prijavljeni u Viro-
vitičko-podravskoj županiji. U 
to se uvjerio i 28-godišnji Ivan 
Sobol iz sela Miljevci koje se 
nalazi petnaestak kilometara 
od Slatine, koji se prije nekoliko 
mjeseci poželio upisati u birač-
ki popis kao Slovak. No njemu i 
još sedmorici sumještana, među kojima 
su i oni stariji od 70 godina, stiglo je ne-
gativno rješenje iz kojeg proizlazi da je 
Sobol Hrvat i da to više nikad i ništa ne 
može promijeniti. “Nas je u selu bilo 36 
koji smo se htjeli upisati kao pripadnici 
slovačke nacionalne manjine, no njih je 
osam odbijeno. Mom su Ivanu rekli da se 
prilikom podnošenja zahtjeva za vjenča-
nje izjasnio kao Hrvat i da se to više ni-
kad ne može promijeniti”, rekao nam je 
Đuro Sobol, Ivanov otac, inače predsjed-
nik Matice Slovaka iz Miljevaca, koji je i 
sam bio šokiran odbijenicom koja im je 
pristigla iz Ureda državne uprave Virovi-
tičko-podravske županije. 

Kruto tumačenje pravila
Obavijestio je o tome i Zdenku Čuhnil, 
nezavisnu saborsku zastupnicu češke i 
slovačke manjine, ali i ona je ostala ne-
moćna pred samovoljom lokalnih služ-
benika. “Iako je pravo svakoga da se 
slobodno izjasni pripadnikom bilo koje 
nacionalnosti, u Hrvatskoj te slobode 
nema. Ne daj bože da se čovjek u bilo 
kojem dokumentu izjasnio kao Hrvat, 
to više nikad neće moći promijeniti iako 

zakon kaže drukčije”, kaže Čuhnil, koja je 
također posjetila spomenuti ured držav-
ne uprave, no ni to nije urodilo plodom. 
“Takva su pravila i protiv toga ne mogu. 
Ako postoji pismeni trag da se osoba 
izjasnila kao Hrvat, a upravo takav je za-
htjev za stupanje u brak, onda se to više 
ne može mijenjati”, kaže Branko Giba, 
predstojnik Ureda državne uprave u Vi-
rovitičko-podravskoj županiji i potpisnik 
Sobolova negativnog rješenja. Giba tvr-
di da tako piše u zakonu te da on samo 
provodi te propise. “Vama kad se rodite 
nacionalnost upisuju roditelji, a kad po-

padnik neke nacionalne ma-
njine u Republici Hrvatskoj”. 
Zapravo u glagolu “izjasniti” za 
koji smatra da označava radnju 
samo jedanput i nikad više. 

Koliko puta promjena?
Na takvo tumačenje svi koji 
poznaju problematiku od-
mahuju rukom, tvrdeći da to 
nema nikakve veze s namjerom 
ove odredbe Ustavnog zakona. 
Prvo, ta odredba kaže da se 
svaki hrvatski državljanin ima 
pravo izjasniti pripadnikom 
nacionalne manjine. Osim toga 
upozoravaju da ako je baš pro-
blem u tom svršenom glagolu, 

treba baciti pogled i na Ustav koji pak o 
toj problematici kaže da se “pripadnici-
ma svih nacionalnih manjina jamči slo-
boda izražavanja nacionalne pripadno-
sti...”. Dakle, državnoj administraciji bi 
glagolska imenica “izražavanje” iz Ustava 
mogla pomoći pri odlučivanju može li se 
nacionalna pripadnost izraziti samo je-
danput ili se to može činiti više puta. No 
Giba ne misli da je pogriješio. “Na svako 
naše rješenje je moguće uputiti žalbu Mi-
nistarstvu uprave. Da smo mi pogriješili, 
valjda bi oni riješili drukčije”, kaže Giba. 
U tom Ministarstvu pak nismo uspjeli 
dobiti tumačenje o tome koliko puta hr-
vatski građanin može mijenjati nacional-
nu pripadnost. 
Nedoumica, međutim, nije imao Milo-
rad Pupovac, saborski zastupnik srpske 
nacionalne manjine. “To što se dogodilo 
u Virovitičko-podravskoj županiji protiv-
no je Ustavu i zakonu jer nigdje ne piše 
da se hrvatski građanin o svojoj nacio-
nalnoj pripadnosti može izjasniti samo 
jedanput. To znači i da sve one Srbe koji 
su se 1992. ili 1993. godine prestali tako 
izjašnjavati, poslije više ne bi smjelo pri-
hvatiti kao Srbe”, kaže Pupovac. 

stanete punoljetni, 
možete to jednom 
promijeniti. I to je 
to”, tumači Giba. 
Temelj za takav 
stav Giba nalazi u 
odredbi Ustavnog 
zakona o pravima 
nacionalnih ma-
njina koji kaže da 
se svaki hrvatski 
državljanin ima 
pravo “slobodno 
izjasniti da je pri-

Zdenka Čuhnil:
Iako je pravo 
svakog da se 
slobodno izjasni 
pripadnikom bilo 
koje nacionalnosti, 
u Hrvatskoj te 
slobode nema
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Obilježena godišnjica rođenja G. Viteza

Prosvjeta Predstavom proslavljena stota godišnjica rođenja  
istaknutog dječjeg pjesnika i prevoditelja

Srpsko kulturno društvo Prosvjeta i 
Centralna biblioteka Srba u Hrvatskoj 
uključili su se u obilježavanje proslave 
stogodišnjice rođenja našega istaknutog 
dječjeg pjesnika Grigora Viteza. Tako je 
10. lipnja u dvorani Prosvjete u Zagrebu 
izvedena predstava “Putovanje s Grigo-
rom Vitezom”, koju su prema motivima iz 
njegove priče “Doživljaj svjetskog putni-
ka” i njegovih pjesama odigrali polaznici 
srednjoškolske grupe Dramskog studija 
“Eho” koji pod vodstvom Svetlane Patafte 
djeluje pri Prosvjeti. Izvođači su zaslužili 
gromki aplauz publike u kojoj su uz broj-
ne poštovatelje poezije svih generacija 
bili i njihovi kolege iz Srpske pravoslavne 
opšte gimnazije Kantakuzina Katarina 

Branković, inače česti posjetitelji događa-
nja u Prosvjeti. Priznanje publike dobio je 
i književnik Đuro Maričić, koji je održao 
kratko predavanje o Grigoru Vitezu, nje-
govu djelu i o tome kako su njegove pje-
sme tretirane u zbirkama i antologijama 
hrvatske poezije. Grigor Vitez, pjesnik, 
dječji pisac i prevoditelj, rođen je u selu 
Kosovcu pokraj Okučana 15. veljače 1911., 
a umro je u Zagrebu 23. studenoga 1966. 
godine. Prije Drugoga svjetskog rata bio 
je učitelj, a potom je radio u Ministarstvu 
prosvjete i bio urednik u izdavačkoj kući 
Mladost. Pisao je poeziju za djecu i odra-
sle (“Sto vukova”, “Kad bi drveće hodalo”, 
“Gdje priče rastu”, “Antuntun”) i objavio 
nekoliko poetskih zbirki.

Zagreb Na festivalu je prikazano četrdesetak filmova

Nagrade na smotri 
srpskog folklora  

Regija Prosvjetin ansambl 
narodnih plesova iz Vukovara i 
KUD ‘Ljubomir Ratić Bubo’ na 
manifestaciji u Beogradu

Ansambl narodnih plesova Srpskoga 
kulturnog društva Prosvjeta iz Vukova-
ra osvojio je zlatnu, a Kulturno-umjet-
ničko društvo “Ljubomir Ratić Bubo” iz 
Vere brončanu plaketu na 16. europskoj 
smotri srpskog folklora dijaspore i Srba 
u regiji, koja je 11. i 12. lipnja održana u 
Beogradu. Darđani i Boboćani, koji su 
također predstavljali Srbe iz Hrvatske, 
na ovoj folklornoj manifestaciji nisu se 
našli među nagrađenima. Ukupan po-
bjednik ovogodišnje smotre je folklorna 
grupa Kulturnog društva “Brdo” iz Kra-
nja u Sloveniji. Na smotri je sudjelovalo 
60 folklornih ansambala, od čega 51 u 
natjecateljskom dijelu programa. 

Novi konvoj iz Zagreba za Srebrenicu

Bošnjaci Više od 400 mladih iz Hrvatske i Slovenije odalo počast 
žrtvama genocida u Bosni i Hercegovini iz 1995. godine

U organizaciji Vijeća bošnjačke naci-
onalne manjine Grada Zagreba u su-
radnji s drugim Vijećima bošnjačke 
nacionalne manjine u RH više od 400 
mladih iz Hrvatske i Slovenije uputilo 
se 27. svibnja 2011. u Srebrenicu kako 
bi odali počast stradalim Bošnjacima, 

žrtvama genocida u Srebrenici 1995. 
Ispraćaju sudionika ovog, petog po 
redu konvoja prisustvovao je i zagre-
bački gradonačelnik Milan Bandić 
ujedno i počasni građanin Srebrenice. 
Konvoju se pridružio i velik broj profe-
sora povijesti zagrebačkih škola.

Peti festival židovskog filma
‘Žene u holokaustu’ Festival je bio posvećen svim 
ženama koje su se nosile s ratnim strahotama

Peti festival židovskog filma održan je u zagrebačkom kinu Eu-
ropa u razdoblju od 22. do 28. svibnja 2011. Tema festivala, 
“Žene u holokaustu”, posvećena je svim ženama koje su bile 
prisiljene nositi se svojom snagom, hrabrošću i smjelošću sa 
svim strahotama Drugoga svjetskog rata. Prikazano je četrde-
setak filmova, a kako je rečeno na svečanosti otvorenja, riječ 
je o jedinom festivalu u svijetu koji poučava o holokaustu na-
stojeći posebice mlade ljude uvjeriti da je jedini ispravni put 
tolerancija, uklanjanje predrasuda i višekulturalnost.
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